ARKUSZ 1- MODEL ODPOWIEDZI 1 SCHEMAT OCENIANIA

Zasady oceniania:

za rozwiazanie zadan z Arkusza I mozna uzyska¢ maksymalnie 100 punktow

model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem
sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych)

za odpowiedzi do poszczeg6lnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty

za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w peini poprawna

za zadania, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow,
ile prawidlowych elementéw odpowiedzi (zgodnie z wyszczegdlnieniem w kluczu)
przedstawil zdajacy

jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest w
poleceniu

jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktéore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu), $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy
oceni¢ na zero punktow.

Zadanie Model odpowiedzi Punktacja
punkty punkty
numer czesci za za
zadania | zadania poszczegolne cale zadanie
czesci zadania
1. A. dorycka (odp. akceptowana: skala modalna) 1 punkt 2 punkty
B. piesn ojczysta lub piesn narodowa (hymn) 1 punkt
2. - - antonimy: legato 1 punkt 2 punkty
dysonans
diatonika
homofonia lub monodia lub monofonia
- pierwsza para poje¢ (odp. akceptowana: ostatnia | 1 punkt
para poje¢)
3. - synkretyzm - 1 punkt
4. - Communio - 1 punkt
5. A. trubadurow 1 punkt 4 punkty
B. truwerow 1 punkt
C. minnesingerami 1 punkt
D. meistersingerami 1 punkt
6.% |A. polifoniczna wokalna a cappella, polifonia 1 punkt 3 punkty
wokalna a cappella (polifonia imitacyjna a
cappella)
B. motet (odp. akceptowana: piesn, muzyka |l punkt
religijna)
C. Soboér Trydencki (akcept.: Zjazd Trydencki) 1 punkt
7. - 1C, 2E, 3AlubD, 4B. - 1 punkt
8. - G. Mahler ( lub: Mahler) - 1 punkt




Zadanie

numer
zadania

czeSci
zadania

Model odpowiedzi

Punktacja

punkty
za
poszczegdlne
czesci zadania

punkty
za
cale zadanie

9.

A.

tabulatura

1 punkt

B.

partytura, lub: partytura klasyczna, akcept.:
partytura tradycyjna

1 punkt

C.

graficzny lub: grafika muzyczna, lub: partytura
graficzna, lub: muzyka graficzna

1 punkt

3 punkty

10.

1600 — 1750, akceptowana odp.: 1580 — 1750
lub 1594 — 1750. Akceptuje sig rok 1730.

1 punkt

Zdajacy uzasadnia przyjecie poczatkowej daty
baroku. Za podanie jednego poprawnego
argumentu: 1 pkt. Za dwa argumenty: 2 pkt.

Argumenty przyktadowe (zalezne od przyjetej
daty):

- powstanie monodii akompaniowanej,

- powstanie stylu concertato,

- nowa praktyka wykonawcza: basso continuo,

- powstanie nowego gatunku muzycznego:
dramma per musica (lub: opery),
- dzialalno$¢ Cameraty florenckie;j.

Uwaga: zdajacy moze poda¢ inne argumenty.
O ile beda zasadne — nalezy uznac.

0 — 2 punkty

Zdajacy uzasadnia koniec baroku Za podanie
jednego poprawnego argumentu: 1 pkt.
Za podanie dwoch argumentow: 2 pkt.

Argumenty przyktadowe (zalezne od przyjetej
daty):
- $mier¢ J.S. Bacha,

- wlatach 20. i 30. XVIII wieku narodziny
nowego stylu — rokoko we Francji i stylu
galant w Niemczech,

- zmiany fakturalne (homofonia),

- dzialalno$¢ szkot przedklasycznych,

- przemiany form muzycznych,

- zmiany sktadu orkiestry.

Uwaga: zdajacy moze poda¢ inne argumenty.
O ile beda zasadne — nalezy uznac.

0 — 2 punkty

5 punktow




Zadanie Model odpowiedzi Punktacja
punkty punkty
numer czeSci za za
zadania | zadania poszczegdlne cale zadanie
czesci zadania
11. - opera buffa - 1 punkt
singspiel
opera seria
12. - Zdajacy za podanie jednego tytutu w kazdym 0-6
okresie otrzymuje 1 pkt (razem za poprawne punktow

tytuly 3 pkt).

Tytuly (odpowiedzi przyktadowe)

I okres: Poranek (Le matin), Potudnie (Le midi),

Wieczor (Le soir),

IT okres: Filozof (Der Philosoph), Symfonia

paryska Kura (La poule),

IIT okres: Symfonie londynskie: Wojskowa,

Zegarowa itp..

Zdajacy powinien w argumentacji wskazac

przynajmniej po 2 cechy sposrod nizej podanych,

ujetych w trzy grupy:

I okres (wczesne symfonie z lat 60.):

— oddzialywanie stylu barokowego,

— obecnos$¢ basso continuo i klawesynu,

— nawiazanie do stylu koncertujacego,

— nawiazanie do concerto grosso,
mate rozmiary cyklu.

II okres okres (symfonie z lat 1770 do 1790):
rezygnacja z basso continuo,

— wprowadzenie cyklu 4-czgSciowego,

— wiodaca rola tematu gtownego
w ekspozycji formy sonatowej,

— poszerzenie sSrodkéw harmonicznych,

— poszerzenie srodkéw dynamicznych,

— szersze wykorzystanie instrumentow dgtych.

III okres (symfonie po 1791 roku):

— pelny rozwoj stylu klasycznego,

— sktad orkiestry klasycznej (kwartet
smyczkowy jako podstawa orkiestry,
wiolonczela i kontrabas pisane na ogoét na
jednej pigciolinii; podwojna obsada
instrumentow degtych, wlaczenie do sktadu
orkiestry klarnetu (zdajacy moze wskazaé
Symfonig nr 100),

— krystalizacja 4-czgSciowego cyklu
symfonicznego; roznicowanie tonacji
poszczegolnych czesci; dodanie wolnego
wstepu w I czescei.

Uwaga: zdajacy moze podaé inna argumentacjg.

O ile bgdzie zasadna, nalezy uznac.

1 punkt
1 punkt

1 punkt

1 punkt

1 punkt

1 punkt




Zadanie

numer czeSci
zadania | zadania

Model odpowiedzi

Punktacja

punkty punkty
za za
poszczegdlne cale zadanie
czesci zadania

13. A.

przetom $redniowiecza 1 renesansu;
Odpowiedz akceptowana: renesans, lub: pdzne
sredniowiecze, lub: okres burgundzki.

1 punkt 2 punkty

harfa (akcept. harfa gotycka), fidel (akcept. viola,
viola da braccio lub: lira da braccio)

1 punkt

14. -

Zdajacy za wskazanie 4 nowatorskich elementéw
warsztatu kompozytorskiego Beethovena moze
otrzymac 4 punkty (1 punkt za kazdy element).

Zdajacy za wskazanie wigcej niz 4 nowatorskich
elementow warsztatu kompozytorskiego
Beethovena moze otrzyma¢ dodatkowo 1 punkt.

Szeroki zakres odpowiedzi; odpowiedzi

przyktadowe:

— modyfikacja sktadu orkiestry,

— indywidualizacja instrumentéw w utworach
orkiestrowych,

— wprowadzenie gtoso6w wokalnych do
symfonii,

— zapowiedz programowosci w literaturze
muzycznej XIX wieku,

— swoboda w potraktowaniu cyklu sonatowego

— (np. r6zna ilo$¢ czgsci, rozpoczynanie cyklu
inna niz forma sonatowa cze¢scig itp.),

— wigksza swoboda w budowie formy
sonatowej,

— rozw¢j faktury i1 srodkow wirtuozowskich
w sonacie fortepianowe;j,

— rozwoj srodkéw wirtuozowskich w koncercie
fortepianowym,

— zwigkszenie kontrastow dynamicznych,

— wprowadzenie okreslen precyzujacych sposob
wykonania, np. moderato cantabile, allegro
ma non troppo itp.

Zdajacy wskaze przynajmniej cztery dzieta, jako
potwierdzenie nowatorskich elementow warsztatu
kompozytorskiego Beethovena (za wskazanie
przyktadow adekwatnych do omawianych
zjawisk po 1 pkt).

Zdajacy za spdjnos¢ wypowiedzi moze otrzymac
1 punkt.

10
punktow

0 — 4 punkty

0 — 1 punkt

0 — 4 punkty

0 — 1 punkt




Zadanie Model odpowiedzi Punktacja
punkty punkty
numer czeSci za za
zadania | zadania poszczegdlne cale zadanie
czesci zadania
15. - 1D, 2E, 3A, 4Blub4A - 1 punkt
16. A. nr 3 1 punkt 2 punkty
B. nr 4 1 punkt
17. - concero grosso, koncert wokalny, kantata, opera, - 1 punkt
oratorium, suita;
1 punkt za wskazanie 4 1 wigcej form i gatunkow
18. A. Franciszek Schubert (akcept. Schubert) 1 punkt 8 punktow
Pie$n — jedna z pierwszych piesni 1 punkt
romantycznych.
Scisty zwiazek muzyki z poezja (tekstem).
Nowa rola akompaniamentu.
B. Hector Berlioz (akcept. Berlioz) 1 punkt
Pierwsza programowa symfonia romantyczna. 1 punkt
Dzieto wazne w historii instrumentacji.
Symfonia autobiograficzna.
C. Carl Maria von Weber (akcept. Weber) 1 punkt
Jedna z pierwszych oper romantycznych. 1 punkt
Wprowadzenie watkow fantastycznych
(basniowych).
D. Richard Wagner (akcept. Wagner) 1 punkt
Pierwszy dramat muzyczny. 1 punkt
Realizacja idei syntetycznego dzieta sztuki
(realizacja idei Gesamtkunstwerk).
Uwaga: zdajacy w A, B, C, D powinien wskaza¢
po jednym argumencie. Zdajacy moze podac¢ inng
argumentacj¢ niz przytoczono wyzej. O ile bedzie
zasadna, nalezy uznac.
19. - [ Orfeusz grajacy na ] lirze. (odp. akceptowana: - 1 punkt
na kitarze)
206 |A. technika koncertujaca, technika basso continuo 1 punkt 4 punkty
(odp. akceptowana: technika imitacyjna)
B. concerto grosso 1 punkt
C. klawesyn jako instrument realizujacy basso 1 punkt
continuo
klawesyn jako instrument w grupie concertino; 1 punkt
lub: solowa partia klawesynu, lub: kadencja jak w
koncercie instrumentalnym
21. - Pelna odpowiedz i nastgpujaca kolejno$cé: 2 punkty 2 punkty
J.W. Goethe, H. Heine, A. Mickiewicz,
K. Przerwa-Tetmajer, J. Tuwim.
Za trzy 1 cztery poprawnie wpisane nazwiska. 1 punkt




Zadanie Model odpowiedzi Punktacja
punkty punkty
numer czeSci za za
zadania | zadania poszczegdlne cale zadanie
czesci zadania
22. 5 punktow
W uzasadnieniu zdajacy powinien wskaza¢ po
jednym argumencie (lub wigcej) w kazdej grupie,
oznaczonej literami: A, B, C , np.:
A. 1901 rok- powotanie Filharmonii Warszawskiej: |1 punkt
— powstanie  pierwszej  stalej  placowki|za podanie
muzycznej 1 orkiestry symfonicznej, jednego
—  mozliwos¢ propagowania tworczosci | 1 wigee]
kompozytoréw polskich, argumentow
— mozliwo$¢ propagowania europejskiej
tworczosci symfonicznej,
— kontakt publicznosci z tworczoscia rodzima
1 obca.
B. 1905 rok- zawiazanie si¢ grupy Mtoda Polska: 1 punkt
— zwigzane z tym wydarzeniem zalozenie za podanie
wydawnictwa muzycznego pod nazwa Spotka | jednego
Naktadowa Miodych Kompozytoréw 1 wigcej
Polskich , argumentow
— przynalezno$¢ do grupy Mtoda Polska:
Szymanowskiego, Fitelberga, Rézyckiego,
Szeluty; pdzniejsze przystapienie
Kartowicza,
— okreslenie celu grupy : odnowienie muzyki
polskiej,
— propagowanie tworczosci mlodych
kompozytorow polskich,
— zwiazki z literacka Mtoda Polska.
C. 1926 rok-zalozenie Stowarzyszenia Mtodych 1 punkt
Muzykow Polakow w Paryzu; cele: za podanie
— niesienie pomocy i poparcia muzykom jednego
przejezdzajacym do Paryza, 1 wigcej
— urzadzanie koncertow, prelekcji i odczytow, | argumentow
— utrzymywanie kontaktu z francuskim
srodowiskiem muzycznym,
— zdobywanie wyksztatcenia (m.in. u Nadii
Boulanger).
Uwaga: w A, B, C zdajacy moze poda¢ inna
argumentacjg. O ile bedzie zasadna, nalezy uznac.
D. Za wymienienie tytulu utworu z I polowy XX |0 lub 2
wieku i1 uzasadnienie wyboru. punkty
Uwaga: tytut bez uzasadnienia 0 punktow.




Zadanie

numer
zadania

czeSci
zadania

Model odpowiedzi

Punktacja

punkty
za
poszczegdlne
czesci zadania

punkty
za
cale zadanie

23. A.

Stradivari (lub: Stradivarius)

1 punkt

B.

barok

1 punkt

C.

Za podanie 4 nazwisk (np. Bach, Haendel,
Corelli, Vivaldi).

1 punkt

3 punkty

24, -

Za wskazanie i omowienie cech stylu Fryderyka
Chopina mozna przyzna¢ maksymalnie osiem

punktow.

Za wskazanie czterech lub wigcej cech — 4 punkty

(po 1 pkt za kazda cechg).

Za omodwienie 4 cech — 4 punkty (po 1 pkt za

omoOwienie jednej cechy).

Zdajacy moze wskazaé nizej podane cechy

lub inne ( zgodne z trescia zadania ):

— tworzenie przede wszystkim muzyki
fortepianowe;,

— obecnos¢ elementéw narodowych,

— stylizacja muzyki ludowej ( m.in. tance),

— nowatorstwo harmoniczne,

— styl wirtuozowski podporzadkowany
wartosciom wyrazowym,

— nadawanie klasycznym formom cech

romantycznych (rondo, koncert, sonata),

— $piewnos¢, liryzm,
— rdznorodno$¢ uprawianych gatunkow
muzycznych.

Za wymienienie pigciu réznych gatunkéw w
tworczosci Chopina: 2 pkt.

Za wymienienie czterech réznych gatunkoéw:
1 pkt.

Za wymienienie co najmniej trzech utworow
Chopina z podaniem tonacji: 1 pkt.

Za spdjnosc i logike wypowiedzi zdajacy moze

otrzymac¢ 1 punkt.

0-8
punktow

0 — 2 punkty

0 — 1 punkt

0 — 1 punkt

12
punktow




Zadanie Model odpowiedzi Punktacja
punkty punkty
numer czeSci za za
zadania | zadania poszczegdlne cale zadanie
czesci zadania
25. ¢ |A,B,C |technika wariacyjna 1 punkt 7 punktow
wlasciwa chronologia (w tabeli): 1 punkt
przyktad C
przyktad A
przyktad B
(akceptuje si¢ odwrotna kolejnos¢: B, A, C)
Za poprawne wskazanie trzech epok w 2 punkty
odniesieniu do odpowiednich przyktadow.
(Za poprawne wskazanie dwoch epok w
odniesieniu do odpowiednich przyktadow: 1 pkt.)
Charakterystyczny $rodek techniki wariacyjnej
(ocenie podlega jeden $rodek dla kazdego
przyktadu, bez wzgledu na liczbg podanych).
Szeroki klucz odpowiedzi; odpowiedzi
przyktadowe:
— przyktad C: basso ostinato (odpowiedzi 1 punkt
akceptowane: ostinato, technika imitacyjna,
technika polifoniczna)
— przyktad A: $rodki wirtuozowskie 1 punkt
(odpowiedzi akceptowane: $rodki figuracyjno
— ornamentalne, technika podwojnych
dzwigkow, zmiana rejestrow, itp.)
— przyktad B: kontrast barwy instrumentow, |1 punkt
wariacje orkiestrowe, lub wariacje
symfoniczne
26. A. Lutostawski;  technika  aleatoryczna  (odp.|1 punkt 2 punkty
akceptowana: aleatoryzm)
B. Schonberg; technika dodekafoniczna (lub: 1 punkt
dwunastodzwigkowa, lub: dodekafonia serialna),
odp. akceptowana: dodekafonia;
27. A. rokoko 1 punkt 3 punkty
B. impresjonizm 1 punkt
C. ekspresjonizm 1 punkt
28. A. prawda 1 punkt 3 punkty
B. falsz/prawda 1 punkt
C. prawda/fatsz 1 punkt
29. - FlubA, C, D, B, AlubF. - 1 punkt
30. Kazda propozycja podpisu uwzgledniajaca 3 punkty
nazwisko kompozytora — wykonawcy z XIX
wieku:
A. pianisty 1 punkt
B. pianisty lub/i skrzypka 1 punkt
C. skrzypka 1 punkt




